

Сосновский УДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО Р.Н. ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

ЧЕТВЕРГ

30

сентября 1943 года

№ 51 (1299)

Цена 15 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
пос. Сосновское, Горькобласти

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 22 по 28 сентября 1943 года)

Войска Западного фронта, развивая наступление, 24 сентября ворвались на окраины Смоленска и в ожесточенных уличных боях очистили от немцев северную часть города. Ночью советские части овладели переправами, форсировали реку Днепр и 25 сентября штурмом овладели **Смоленском** — важнейшим стратегическим узлом обороны немцев на западном направлении. В этот же день войска Западного фронта, после двухдневных боев, сломили сопротивление немцев и овладели городом и крупным железнодорожным узлом **Рославль**. В боях за города Смоленск и Рославль разгромлены крупные силы противника. Захвачены богатые трофеи, в числе которых 60 самолетов, много орудий, крупные военные склады и большое количество железнодорожных составов.

На **Витебском** направлении советские войска заняли районные центры Смоленской области **Наспль, Красное**, железнодорожные станции **Гнездилово, Матынь, Куприно** и много других населенных пунктов.

На **Могилевском** направлении, наши войска вступили в пределы Белоруссии и заняли города **Хотимск, Мстиславль, Климовичи, Костюковичи**.

Северо-западнее **Новоросси́я** наши войска, уничтожая узлы сопротивления немцев, подошли к порту и городу **Анапа** и, в результате ожесточенного боя, 22 сентября овладели им. Захвачено 49 орудий, 180 пулеметов, 77 минометов, 4.000 винтовок и автоматов, 40 различных складов, 200.000 патронов, 25.000 снарядов, 100 километров телефонного кабеля и другие трофеи. Взято 200 пленных. Продвигаясь вперед, советские части 27 сентября овладели портом и городом **Темрюк**. Захвачены большие трофеи и 400 пленных.

На **Днепропетровском** направлении наши войска продолжали успешное наступление, заняли город и железнодорожный узел **Новомосковск**. Преодолевая упорное сопротивление противника, совет-

ские соединения 26 сентября на отдельных участках вышли к реке Днепр. На следующий день наши войска на левом берегу реки Днепр заняли пригород Днепропетровска — **Нижнеднепровск**. На одном участке мотопехота и танки противника, при поддержке большого количества самолетов, перешли в контратаки. К исходу дня гитлеровцы были отброшены с большими для них потерями. Советские части уничтожили более 800 вражеских солдат и офицеров, сожгли и подбили 37 немецких танков, и 2 самоходных орудия «Фердинанд».

Войска **Степного** фронта в результате трехдневных ожесточенных боев, неоднократно переходивших в рукопашные схватки, 23 сентября овладели областным центром Украины, важным узлом железных дорог — городом **Полтава**. Развивая наступление на **Кременчугском** направлении, наши части в последующие дни значительно продвинулись вперед и заняли город **Кобеляки**, несколько сот других населенных пунктов и на отдельных участках вышли к реке Днепр.

На **Киевском** направлении наши войска освободили от немецко-фашистских захватчиков города **Остер, Переяслав, Золотоноша, Борисполь, Бровары**. Только при взятии Бровары уничтожено 1.000 гитлеровцев, 8 танков, 2 бронемашинны и 3 самоходных орудия. Захвачено 6 танков, 37 орудий и другие трофеи. Взято 100 пленных. Продолжая наступательные бои, наши войска 26 сентября на отдельных участках вышли к реке Днепр.

На **Гомельском** направлении советские войска за 7 дней заняли свыше 1.500 населенных пунктов, среди которых города **Ячеп, Мглин, Стародуб, Клиницы, Сураж, Новозыбков** и **Злынка**.

За время с 21 по 27 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 297 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 339 немецких самолетов.

БОЛЬШЕ ЗАБОТЫ О КОНЕ

Выполняя постановление СНБ СССР и ЦК ВКП(б) о мерах по увеличению поголовья лошадей, улучшению за ними ухода и содержанию в колхозах и совхозах, ряд колхозов района создали соответствующие условия и порядок для конепоголовья. Благодаря чему за 8 месяцев текущего года не допустили ни единого случая падежа и добились не плохих результатов в деле воспроизводства коня. Государственный план по увеличению поголовья коня на 1943 год ими выполнен, а в ряде случаев и перевыполнен. К таким колхозам можно отнести **Батмановский, Яковский, Золинский, Геркинский, Турковский, Лушниковский** и целый ряд других колхозов.

В сожалению в районе имеются еще колхозы, где исключительно плохо поставлено дело по уходу и выращиванию поголовья коня. Бесхозяйственность, обезличка, варварское отношение при эксплуатации коня привели к тому, что государственный план увеличения и сохранения поголовья коня в этих колхозах далеко не выполняется. Так например **Вьюквенский** колхоз в 1943 году вместо 6 голов молодняка имеет приплод только 3. Кроме того за год здесь 3 лошади пало. В результате план поголовья лошадей выполнен лишь на 50 процентов. В **Николаевском** колхозе «Новый путь» по приросту молодняка план выполнен только на 39,9 процентов, отход лошадей составляет 40 процентов. Не лучше дело с выполнением плана поголовья коня в **Панинском, Матюшевском, Богдановском, Бочковском, Лесуновском** и других колхозах.

Чтобы полностью выполнить план увеличения и сохранения поголовья лошадей, надо не на словах, а на деле добиваться подема коневодства. Ликвидировать обезличку в уходе за лошадьми. Добиться, чтобы конюхами работали лучшие люди колхоза. Нерадивых конюхов и ездовых надо привлекать к ответственности: накладывать штраф, лишать их права пользоваться конем. На конюшнях должен быть твердый распорядок кормления водопоя и чистки лошадей, твердое время выпуска их на работу и приемка от ездовых. Основная забота должна быть проявлена в уходе за молодняком.

Гарантией роста поголовья коня и его сохранения является своевременная, всесторонняя подготовка к зиме, поэтому в каждом колхозе до 15 октября с. г. конюшни должны быть полностью отремонтированы и утеплены. Бонь требует от нас теплую и сытую зимовку. Руководители колхозов, конюхи, колхозники и колхозницы района обязаны приложить все усилия к тому, чтобы в каждом колхозе было достаточно лошадей, хороших и резвых, чтобы их хватило для **Красной Армии** и для колхозных работ.

Выполним свой долг перед родиной

Колхозники **Боловинского** колхоза «Пролетарий» успешно заканчивают все сельскохозяйственные работы текущего года, с честью выполняя обязательства перед государством по сдаче сельхозпродуктов. Можно с полной уверенностью сказать, что так самоотверженно колхозники на полях еще никогда не работали. Преодолев все трудности военного времени, в краткие сроки и качественно закончили весенний сев. В течение лета хорошо ухаживали за посевами, вырастили на колхозных полях неплохой урожай. Военными темпами прошла в колхозе уборочная кампания. Работали все колхозники от старшего до малого. Дневные нормы выполняли все колхозники, принимавшие участие в уборочных работах. Колхозница-стахановка **Василиса Ивановна Швецова** на жнитве вручную выполняла норму ежедневно на 200 и выше процентов. Она сжинала по 25—30 соток каждый день. За период жнитва она сжала серпом 7,7 гектара хлеба. Системати-

чески сжинала по 23—27 соток колхозница **Ульяна Ивановна Щавелева**. На 150—170 процентов выполняла норму на жнитве **Нина Алексеевна Никишина**. 14-летняя **Рима Кирилова** сжинала по 15 соток. По-ударному работали сестры подростки **Кириловы Рима и Тоня**. Они ежедневно выполняли и перевыполняли дневное задание. Не покладая рук колхозники работали на скирдовании хлеба и молотье. С честью выполнено обязательство перед государством по хлебопоставкам.

Успешно закончена уборка картофеля. Убрано 30 гектаров. Ежедневно на приемный пункт направляется 6—7 подвоов картофеля для государства. Сдано 15 тонн из плана 25 тонн. На днях на вывозку картофеля переключим еще больше тягловой силы с тем, чтобы картофелепоставки выполнить досрочно.

С честью выполним свое обязательство перед государством.

А. Нестерова,
бригадир 2-ой бригады колхоза «Пролетарий».

Сдают хлеб сверх плана

Успешное продвижение доблестных войск **Красной Армии** на фронтах отечественной войны, освободивших от немецких захватчиков такие важные города как **Харьков, Новоросийск, Брянск, Полтава, Смоленск** и целый ряд других, воодушевляет колхозников на новые производственные успехи в тылу. Колхозники в честь победоносного наступления наших войск решили сдать государству хлеб в счет 1944 года. Передовые колхозы района, досрочно рассчитавшись с государством по

хлебопоставкам за 1943 год, направляют подводы с хлебом в счет будущего года. **Глядковской** колхоз «Советская жизнь» в счет будущего года сдал 7892 килограмма, **Давыдовский** им. 9-е января — 3216 килограмм, **Мухановский «Красный пахарь»** — 3000 килограмм, **Лушниковский «Рассвет»** — 2434 килограмма, **Новской им. Шмидта** — 1359 килограмм. Сдают хлеб в счет будущего года и другие колхозы района.

Молодые пахари

В **Боловинском** колхозе «Пролетарий» неплохо проходит подем зяби. На вспашку зяби выделено 6 лошадей. Каждому пахарю дано задание поднять 8 гектаров зяби. Среди пахарей развернулось социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение

сезонного задания на пахоте. Молодой пахарь **Генадий Чичурин**, борясь за первенство в соревновании, ежедневно перевыполняет нормы выработки. За несколько дней он вспахал 6 гектаров. Самоотверженно работает пахарем 14-летняя колхозница **Зинаида**

Софопова. Она также упорным трудом добивается перевыполнения дневного задания. Образцы высокой производительности труда показывают и другие участники подема зяби.

На 26 сентября по колхозу зяби поднято около 32 гектаров.

В РОДНОЙ СТОЛИЦЕ.



Диктор предупредил: „Слушайте наши радиопередачи, будет передано важное сообщение!!!“
Москвичи ждут у репродукторов передачи приказа Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища **И. В. СТАЛИНА** о новой победе наших доблестных войск, освобождающих от немецких оккупантов города нашей Великой Родины, находившиеся под игом гитлеровских захватчиков.
Через десяток минут столица будет слышать своим прославленным в боях воинам.
На снимках:
(слева) На Красной площади у репродукторов.
(справа) Сают Москвы.

Нерадивые руководители

Уборка урожая в **Николаевском** колхозе «Новый путь» затянута, плохо выполняется обязательство перед государством по сдаче сельскохозяйственных продуктов. Очень низкое качество уборочных работ. Борьба с потерями урожая не налажена. Например, при скирдовании снопов место для скирд не расчищали, а складывали снопы на жниву. Во 2-й бригаде 10 гектаров скошенной вики на зерно растаскиваются и только потому, что последнюю своевременно не обмолотили.

Ничего не сделано в колхозе по подготовке животноводческих построек к зиме. К ремонту и отоплению скотных дворов не приступили. Требуют капитального ремонта и другие постройки колхоза. Не подготовлено картофелехранилище для ссыпки картофеля.

Селькор **в. Николаевки**.

С учительской конференции

25—26 сентября состоялась районная конференция учителей старших классов. С докладом об итогах прошлого учебного года и задачах нового учебного года выступила зав. РОНО тов. Свитова.

Несмотря на ряд трудностей, школы района истекший учебный год провели неплохо. Повысилась успеваемость, улучшилась дисциплина. Отличная учеба многих учащихся хорошо сочеталась с участием их в сельскохозяйственных работах. За лето учащиеся района выработали около 45000 трудодней. На колхозных полях немало трудились и учителя.

Начавшаяся учеба в младших классах показала, что не везде школы и учителя района по-боевому подготовились к новому учебному году. Не все школы обеспечены топливом, кое-где учеба началась не организованно. Например в Пашигоревской школе (зав. школой Трофимовский) 15 учеников не посещают школу. 214 ребят школьного возраста находятся до сих пор вне школы. В школах Сальково, Рыльково и других на низком уровне стоит учебно-воспитательная работа.

В новом учебном году перед учительством и работниками РОНО стоят серьезные задачи: органи-

зованно начать и провести работу школ; умело внедрить новые правила поведения учащихся, утвержденные правительством, которые обязывают учеников беспрекословно подчиняться и выполнять любые требования школьной администрации, учителя и классного руководителя. Особое место должно быть уделено работе методических кабинетов, они слабо до сих пор оказывают помощь начинающим учителям, плохо руководят работой методообразования. Современная обстановка требует от школ серьезного внимания постановки преподавания военного дела. Однако во многих школах военрукы приходят на занятия неподготовленными, плохо знающими порядки школы и приемы обращения с детьми. Все эти недостатки были серьезно обсуждены участниками конференции.

С докладом об учебно-воспитательной работе в школе на конференции выступила инспектор РОНО тов. Сергеева.

Второй день работы конференции был посвящен секционной работе учителей района.

По обоим докладом конференция приняла соответствующие решения.

М. Макаров.

Закончили уборку картофеля

Колхозники сельхозартели «Серп и молот», Матюшевского сельсовета, взяли обязательство в самые кратчайшие сроки закончить уборку картофеля и досрочно рассчитаться по картофелю с государством. Взятое обязательство колхозники выполняют. 24

сентября на площади в 28 гектаров закончили уборку картофеля и приступили к перекачке картофельных полей. Ежедневно подводы с картофелем направляются на приемный пункт для сдачи государству.

Е. М.

Разведчики

Группа старшего сержанта Насырова ушла в разведку и напала на след противника. Командир решил устроить засаду.

Бойцы тщательно замаскировались, а разведчики Шрамко и Серегин выдвинулись вперед для наблюдения. Прошло несколько часов. Наблюдатели доложили, что идут немцы. Впереди вражеской группы двигался боевой дозор из четырех солдат. Получив эти сведения, Насыров расположил своих бойцов.

Немцы, ничего не подозревая, продолжали продвигаться вперед. Когда они приблизились на расстоянии 6—7 метров, Насыров приказал открыть огонь. Несколько залпов и перепуганные немцы

стали падать на землю. Этого только и нужно было. Прижав гитлеровцев к земле, разведчики по команде бросились на немцев. Огнем и штыком они истребили 15 вражеских солдат, а 5 взяли в плен.

По словам пленных, налет был настолько внезапным, что немцы не успели даже принять боевой порядок и оказать какое-либо сопротивление.

Захватив трофеи и документы противника, группа без потерь вернулась в часть.

Командование наградило всех участников рейда орденами и медалями.

А. Кречет.

Северо-Западный фронт.

Обзор международных событий

Победоносное наступление Красной Армии воодушевляет народы захваченных гитлеровцами стран Европы на беспощадную борьбу против угнетателей. Партизанская народно-освободительная армия Югославии в тяжелых боях очистила от немцев почти все побережье Адриатического моря, овладев Сплитом и другими важнейшими портами. Треть страны находится под контролем патриотов Югославии. В Греции, по призыванию фашистских газет, население относится к гитлеровцам крайне враждебно. В стране не утихают народные волнения. В Копенгагене и других городах Дании не прекращаются антигерманские демонстрации, взрывы, покушения на оккупантов. Патриоты Норвегии упорно сопротивляются фашистским захватчикам, срывают мобилизацию населения на каторжные работы в Германию.

Крепнут и день ото дня расширяются ряды партизан во Франции. Недавно французские войска высадились на занятом немцами французском острове Корсика. Здесь же действовали французские партизаны. Французы выбили гитлеровцев из многих районов острова и освободили от оккупантов крупные города и порты — Аяччо, Бонифаччо и Бастиа. Французам помогают войска, авиация и морской флот союзников.

Остров Корсика расположен в Средиземном море в 70-ти километрах к западу от Италии и в 170-ти километрах к югу от побережья Франции. Площадь острова — свыше 8.000 квадратных километров, население — 322.000 человек.

От гитлеровцев очищен также крупный итальянский остров Сардиния, расположенный около



Колхоз «Переловик» (Волжский район, Марийская АССР) первым в Республике полностью рассчитался с государством по всем видам поставок и с честью выполнил свои обязательства по сдаче молока сверх плана в «Фонд здоровья защитников Родины».

На снимке: Лучшая доярка колхоза, жена фронтовика Е.П. Ярангайкина сливает молоко для отправки на маслозавод.

Наши успехи

Колхозники Лачиновского колхоза в краткие сроки и качественно завершили все сельхозработы текущего года. 26 сентября закончили последний вид уборочных работ — копку картофеля. Картофель убрали на площади 40 гектаров. Досрочно рассчитались с государством по хлебу. Неплохо проходит в нашем колхозе вспашка зяби. Вспахано 80 гектаров при задании 100 гектаров.

Колбецков.

Дрова важный вид топлива

Нечего и доказывать, какую огромную роль имеет железнодорожный транспорт в дни Великой отечественной войны. И забота о нем есть прямая обязанность каждого советского труженика. Истина, которую вряд ли понимают руководители Венецкого сельсовета и колхозов, которыми сельсовет руководит.

План заготовки дров для железнодорожного транспорта здесь ежемесячно срывается. Так в июле надо было заготовить 320 кубометров дров, заготовлено лишь 87. Меньше чем на 50 процентов выполнен план августа, плохо заканчивают и сентябрь.

Все сроки прошли, а заготовка дров попрежнему идет плохо, и только потому, что в Венце об этом мало беспокоятся. Забыли о своем постановлении, обязывающим Венецкий сельсовет обеспечить заготовку дров, и в райисполкоме. А вспомнить бы о нем не мешало, ибо дрова — важный вид топлива.

Ф. Кузнецов.

Зяби не поднято ни гектара

Весной как-только начинают расти и развиваться яровые посевы, бурно прорастают сорняки, которые глушат молодые всходы, мешая им нормально расти и развиваться. Колхозники никак не успевают производить прополку посевов. Урожай с этих участков снимали низкий. А это получается оттого, что в Крутецком колхозе «Коллективист» никакого внимания не уделяется вспашке зяби. План подъема зяби не выполняется ежегодно. Такое же положение в колхозе с подъемом зяби и в этом году. Председатель колхоза тов. Власов вполне соглашается, что необходимо производить зяблевую вспашку, объясняя прерыв нехваткой мол. тягловой силы. Однако, эта причина малоубедительна, так как и в других колхозах, которые успешно выполняют план подъема зяби, тягловой силы нескладно больше. Главная причина заключается в том, что имеющаяся тягловая сила в колхозе «Коллективист» используется крайне бесхозяйственно. Например, 25 сентября 6 лошадей

простояли без работы почти полдня. После обеда 4 лошади выданы на свозку картофеля с поля на картофелехранилище, который находится в нескольких метрах. Здесь лошади также работали с большими простоями. Двух лошадей в этот день выданы на мельницу и 2 ушли в Сосновское по каким-то «неотложным» делам. А на вспашку зяби руководители колхоза не удосужились выделить ни одной лошади. И это не исключительный случай, а такое положение повторяется изо дня в день. Здесь руководители колхоза явно игнорируют решение облисполкома и бюро обкома о выделении на вспашку зяби 40 процентов тягловой силы. Прошло уже более 20 дней с момента выхода в свет решения, а в Крутецком колхозе «Коллективист» зяби поднимать не начинали. Никакого внимания этому вопросу не уделяет и председатель исполкома Совета тов. Матвеев.

Пора такому безобразию положить конец.

3-ва.

Бережь государственные средства

Условия военного времени требуют бережного отношения к государственным средствам, экономного их использования. Однако проведенной проверкой установлено, что некоторые руководители учреждений района перестали интересоваться своим финансовым хозяйством, ослабили контроль за работой, что приводит к нарушению финансовой дисциплины.

Особенно часты случаи нарушения финансовой дисциплины в сельских Советах и бюджетных учреждениях. Так например Виткуловский сельсовет годовую смету израсходовал за 8 месяцев, такое же положение в подведомственных райздраву учреждениях. Не по-хозяйски используются средства в Давыдовском, Лесуновском сельсоветах и Панинской Средней школе. Руководители данных учреждений расходуют средства не считаясь с утвержденными годовыми сметами.

Воспользовавшись отсутствием контроля, некоторые работники учреждений занимаются присвоением государственных средств. Так бывший секретарь Филиковского сельсовета Козуляева В. П. на протяжении 1942—43 гг. присваивала поступающие в кассу сельсовета средства самообложения и расходовала их на свои личные нужды, и всего ей присвоено 8734 руб. Бывший налоговый агент по Крутецкому сельсовету Денисова А. М. и счетовод — кассир Косолапова З. В., собирая с населения госналоги, подделывали квитанции и присваивали средства, а всего ими присвоено 7627 руб. Бывший налоговый агент по Николаевскому сельсовету Вдовин В. Г. также присвоил госналогов 11700 руб. Нарусудом Сосновского района, указанные растратчики осуждены к лишению свободы на разные сроки. Все это должно послужить уроком для всех любителей поживиться за счет государства.

Большую ответственность за сохранность государственных средств и их экономное использование должны нести руководители учреждений. Они обязаны контролировать своих кассиров и больше уделять внимания финансовым отчетам. Если нарушения финансовой дисциплины были недопустимы до войны, то они тем более недопустимы в условиях военного времени. СНК СССР своим постановлением от 9 апреля 1942 г. обязал органы госконтроля проводить денежные начеты на должностных лиц, причинивших ущерб государству, в результате нарушения ими финансовой дисциплины. Необходимо зорко беречь советскую копейку, имея в виду, что каждый сэкономленный рубль помогает усилению помощи фронту, приближает победу над врагом.

А. Кануни.

контролер-ревизор РайФФ.

К зиме не готовы

Приближается зимний стойловый период скота, а животноводческие постройки молочно-товарной фермы Крутецкого колхоза «Коллективист» к стойловому периоду не подготовлены. Ремонт и утепление помещений здесь еще не начинали. Стены коровника худые, крыша раскрыта, стекла выбиты. Да притом в помещении очень грязно. Подстилка не меняется. Нет оборудованного помещения для молодняка приплода 1944 года. Не видно никаких признаков подготовки к зиме в помещении для телят. Совсем

развалилась печка для нагрева воды и до сих пор ремонтировать ее только собираются. Никакой инициативы в подготовке помещений к зиме не проявила заведующая фермой А. Селехова. Плохо следит за этим делом и зооветперсонал райзо, который должен быть кровно заинтересован в хорошей подготовке фермы к стойловому периоду скота.

Знающий.

Ответственный редактор В. А. СОКОЛОВ.